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Parziale II di CP ING. INF. - 27 maggio 2015

Prima Parte

1. Dimostrare che per due v.a. X ed Y indipendenti assolutamente con-
tinue, vale

E(XY ) = E(X)E(Y ).

2. Se X ∼ exp(6) e Y ∼ N (−3, 4) sono due v.a indipendenti, qual è la
funzione generatrice dei momenti della v.a. Z = −2X + 4Y ?

3. Siano X1, . . . , X20 v.a. indipendenti Γ(0.5, 2), qual è la media di X1 +
· · ·+ X20?



Seconda Parte

4. In una catena di montaggio, il tempo di assemblaggio di un esemplare
di un certo prodotto è rappresentato da una v.a. T ∼ exp(1

3
). Il tempo

è misurato in minuti.

(a) In media, quanti prodotti sono assemblati in un’ora? Calcolare la
probabilità che un esemplare di questo prodotto sia assemblato in
più di di 5 minuti.

(b) Poichè si vuole mantenere un certo livello di produttività, ogni
volta che un pezzo viene confezionato in più di 5 minuti, viene
segnalato al responsabile della qualità. Ogni giorno vi sono 150
pezzi da assemblare.

Calcolare la probabilità che in un giorno arrivino pù di 10 segna-
lazioni al responsabile della qualità.

5. Siano X ∼ exp(1
9
) ed Y ∼ Γ(5.4, 3) tra loro indipendenti. Siano Z =

X − Y , W = 1
2
XY

(a) Calcolare V ar(Z) e V ar(W ).

(b) Calcolare cov(Z,W ).

6. Siano X ∼ N (174, 16) e Y ∼ N (172, 4) due v.a. indipendenti che
rappresentano le altezze di due popolazioni indipendenti.

(a) Come è distribuita la v.a. −Y ? Come è distribuita la v.a. X−Y ?

(b) Calcolare la probabilità che preso un rappresentante di ciascuna
popolazione, l’altezza del primo sia maggiore di quella del secondo.


